

# 喜上“梅”梢！东田近8000亩杨梅正式开摘

本报记者 庄树鸿 黄奕群  
通 讯 员 吴双龙 颜云烽  
郑馨馨 文/图

紫红色挂满枝头、尝一口酸酸甜……进入5月，南安市东田镇近8000亩杨梅悄悄泛红，陆续进入采摘期，青山绿水间，透露着点点丹红。记者获悉，东田镇首届桃园杨梅节暨第四届乡村旅游节活动即将如约而至。

## 满山“红梅”果农喜丰收

天上琼浆玉液，地上杨梅鲜甜。被誉为“果中玛瑙”的杨梅，经过充沛的雨水和初夏温度的洗礼后，已经渐渐红了。昨日，记者来到东田镇桃园村杨梅园，就被满树的杨梅所吸引。杨梅树上果实累累，青的、黄的、红的、半黄半红的、红得发紫的……密密麻麻地挤在枝头，颇有种争夺斗艳的感觉，长势十分喜人，层层的绿叶也无法遮挡它们可爱的身影。园子里，果农来回穿梭，麻利地将已经成熟的杨梅采摘下来，很快就摘满了一筐。

“我一大早就过来采摘了，今天早上已经采摘了100斤，一天可以采摘两三百斤。”种植户黄团英告诉记者，她家种植的杨梅是4年前从台湾引进的优质品种，共种植了10多亩。

“我家杨梅成熟时间较早，已经采摘了10多天，这个品种的果较大，平均单果重为23克，成熟后颜色呈深红色，含糖量在15%—19%，食用口感清甜



杨梅采摘成果展示。

微酸，味道极其鲜美。”黄团英说。今年，她家杨梅的产量和品质都非常不错。由于管理得当，杨梅的个头比去年的大，口感也更加甜美。

黄团英在山上忙采摘，丈夫王健康在山下忙销售。记者在桃园村村口大榕树下的杨梅小集市上看到，数十个杨梅摊贩列坐一排，不少过客纷纷停下车，购买尝鲜。

“今天，我本来准备去厦门送货，路过这里看到有杨梅，顺便买了一点回去吃，刚刚试吃一下，感觉味道还不错，很甜。”游客王先生说。

“我们家都是严格遵循‘当天采摘当天销售’的标准，让消费者可以第一

时间品尝到爽脆甜口的杨梅。杨梅刚开始熟的时候，一天能卖四五十斤，现在一天能卖100多斤。这条公路很多过路客人会停下来买，也有老顾客专门跑过来买。”王健康告诉记者，他家的杨梅是早熟品种中品质比较好的一种，口感非常好，因此深受消费者喜欢。“预计今年这季杨梅能增加五六万元收入。”

## 村庄“香起来”“钱袋”鼓起来

据了解，桃园村种植杨梅的历史，可以追溯到40多年前，早年间全村家家户户都会种上几棵。但由于老品种个

小、核大、味酸，不适应市场需求，许多老杨梅树逐渐无人打理。近年来，桃园村大力发展农业产业，助力乡村振兴，引导村民引进新品种进行改良，新品种的嫁接使桃园村杨梅品质得到了提升。

伴随产业升级，近年来，桃园村以市场需求为导向，引进个头大、水分足的“东魁杨梅”品种，同时，探索集现代农业、休闲旅游观光为一体的田园综合体模式，杨梅种植面积达3000多亩，并获评泉州市级“一村一品”专业村，凸显品牌效应，引导全村农户努力创收。

“目前，全村种植的杨梅树约有16万棵，品种多样，有黑梅、硬丝、东魁杨梅等品种。预计再过一周，黑梅、硬丝杨梅将进入盛产期，东魁杨梅再过1个月进入盛产期，今年产量预计能达到8000吨。”桃园村村干部王达勇说，桃园村的土壤、气候非常适合种植杨梅树，村里还打造了一个100亩的杨梅示范基地，种植了近万棵矮化杨梅树。

如今，杨梅已经成为东田的一张农业名片。除了桃园村，东田镇彭溪村、盖凤村等地近8000亩杨梅也进入采摘期，可持续至6月底。

据了解，今年东田镇首届桃园杨梅节暨第四届乡村旅游节活动将在5月19日开幕。其间，东田镇还将与福建农业职业技术学院举行“乡村振兴百千万工程”院镇签约仪式，以“梅”为媒，为东田镇杨梅产业提供技术支持、市场营销计划以及抖音直播带货等帮助。届时广大朋友可到桃园村玫瑰小镇品尝杨梅。

## 南安市人大常委会专项调研 质量强市及消费者投诉处置机制建设工作

本报讯（记者 洪丽燕）13日，南安市人大常委会副主任傅漳龙带队开展质量强市及消费者投诉处置机制建设工作专项调研。

调研组实地走访了泉州市远拓电子有限公司、闽旋科技股份有限公司和九牧厨卫股份有限公司等处，通过参观了解企业生产运营情况，与企业深入交流、听取部门工作汇报等方式，详细了解南安市质量强市及消费者投诉处置机制建设情况。

当天下午，调研组召开座谈会，听取相关工作汇报，详细了解南安在质量强市领域和消费者投诉处置机制建设方面的具体措施、成效、存在问题，并围绕下阶段工作提出意见和建议。

调研组对南安市多措并举推进质量强市建设并取得优异成效予以充分肯定。调研组要求，质量强市的建设，需要政府、相关部门和企业的共同发力。企业在生产经营过程中，要牢牢树立“标准化就是质量”的观念，切实执行好相关行业标准，加强产品质量检测力度，严格做好产品的品质管控；要加强品牌建设，推动企业高质量发展。政府及相关部门在质量管理方面，要加强依法监管，严惩制假售假等行为；要精准服务，着力推动企业技术质量提升；要宽严相济，既要加强监管推动企业合规经营，也要建立起相关机制遏制恶意投诉等行为；要推动行业质量检测平台的建设，为促进产业高质量发展“把关问诊”；要建立起联动机制，凝聚推动质量发展的强大合力。

## 党纪学习教育

### 南安能源工贸集团开展主题党日活动

本报讯（记者 傅雅兰 通讯员 洪燕婷）14日下午，南安市能源工贸投资发展集团机关党支部联合五矿产城福建公司党支部，前往清廉泉州馆开展“学党纪 知敬畏 守底线”主题党日活动。

当天，在讲解员的带领下，全体人员先后参观了“根脉·城兴于廉”“信念·赤心报国”“力量·勇毅前行”三大主题展厅及“刺桐清风”廉政文化长廊，聆听了泉州古代清官廉吏润泽八方、烽火年代革命先辈怀揣孝廉精神前赴后继作出巨大贡献的感人事迹，新时代泉州全面从严治党的生动实践及清廉泉州建设工作成果。

现场还集中观看了典型案例警示教育片，深入学习了《中国共产党纪律处分条例》。一个个触目惊心的鲜活案例、一幕幕发人深省的忏悔画面，再一次敲响了拒腐防变的警钟，使全体党员干部的心灵又一次得到洗礼。

参加活动的党员表示受益匪浅，对于“清白做人、勤俭齐家、干净做事、廉洁从政”有了更深刻的认识和理解。党员们纷纷表示，要以此次活动为契机，不断加强自身建设，切实履行好党员干部的职责和使命，做到心中有法、手中有尺、行有所止。

## 学园中路人才房路口完成改造

本报讯（记者 陈江涛 通讯员 陈文来 文/图）昨日，记者从南安市城市管理局市政处了解到，学园中路人才房交叉路口已完成改造，并投入使用。

记者在现场看到，该路口为公园北路与学园中路交叉口，交叉口4个方向都增设了交通信号灯、电子警察和路口渠化，路面也画上了标志标线，车辆、行人在交通信号灯的指引下有序通行。

市政处工作人员介绍，路口完成改造，可以让周边师生和群众出行更为便利和安全。



路口改造完成，让群众出行更便利。

# 英都：唤醒“沉睡”土地 撂荒地变“希望田”



西峰村开垦撂荒地，盘活土地资源。

本报讯（记者 赖香珠 黄奕群 通讯员 洪思婷 洪彩燕 文/图）近日，在南安市英都镇霞溪村田间地头，70多亩的油菜已经成熟，村民们抢抓晴好天气，加紧收割油菜花籽，现场一派繁忙景象。

当天，记者在现场看到，这片油菜花田位于霞溪村环村道旁，原本金灿灿的花海早已换上了新装，喜变丰收地，几名工人正忙着翻土、种植果苗。“目前，农场已经种植了百香果、玉米，预计再过3个月就能迎来丰收。接下来，我们计划将这里打造成集农业观光、休闲采摘为一体的生态休闲农场，吸引游客前来打卡。”今年4月，农场主卓国都通过流转100多亩土地，经营起了家庭农场。

“原来这里是一片闲置地，但是因为这个地方没有水，种不了水稻。今年，我们因地制宜种植油菜花，3月油菜花全面盛开时，金灿灿一片，非常壮观。村民、游客、摄影爱好者纷纷慕名而来，这片油菜花田成了一处网红打卡地。”霞溪村党委书记洪再双告诉记者，种油菜的好处多，油菜开花是风景，油菜成熟可榨油，油菜秆还可以放在田里做肥料。

记者了解到，70多亩油菜花籽预计可以榨油3150公斤，增加5万元村集体经济收入。“待油菜花收割后，我

们计划种植耐旱的植物，比如向日葵，既有观赏价值，其种子又能炒成葵花籽、榨葵花籽油。”洪再双说。

无独有偶，在英都镇西峰村，闲置的土地正变身家庭农场，焕发出新的生命力。

当天，记者来到现场看到，一株株百香果幼苗长势喜人、生机盎然，几名工人正忙着翻土、种植果苗。“目前，农场已经种植了百香果、玉米，预计再过3个月就能迎来丰收。接下来，我们计划将这里打造成集农业观

光、休闲采摘为一体的生态休闲农

场，吸引游客前来打卡。”今年4月，农

场主卓国都通过流转100多亩土

地，经营起了家庭农场。

“20世纪90年代后，外出打工的村民越来越多，这片土地就闲置了，荒废着很可惜。一直以来，村委会都想通过流转土地，增加村民收入。”西峰村党总支书记洪贵忠介绍，为了让“沉睡”的土地资源“生金”，村干部入户做通了85户300多位村民的工作。“接下来，村委会也计划加大宣传

力度，让更多闲置土地得到有效利

用，激发乡村振兴新动能。”

盘活闲置土地，让乡村振兴发展更有“钱景”，也帮助村民鼓起了“钱袋子”。“我们年纪大了，出去打工既不方便也不好找。有了这个农场，我们可以打零工，一天有100多元工资。”家门口带来的务工机会，让50多岁的王阿婆喜笑颜开。

霞溪村、西峰村荒地变良田，只是英都镇盘活闲置土地资源的生动缩影。在大新村、坪山村，闲置农田变成沃野，绘出一片美好水稻“丰”景；在良山村，400多亩闲置农田变成开心农场，“水果家园”；在仕林村，60亩闲置农田变身红薯地、油菜花海，瓜果飘香……近年来，英都镇因地制宜，以推进低效、闲置土地再盘活为抓手，开展乡村“沉睡”资源唤醒行动，通过盘活闲置资源、综合利用集体空间、稳步推进土地流转等措施，发展壮大新型农村集体经济，盘活闲置土地共计4000余亩，把荒地打造成群众致富增收的“希望田”。

# 赞！古山村589位老人喜领近30万元福利金



本报讯（记者 庄树鸿 通讯员 吴丽珠 李阿娜）14日，阳光明媚，石井镇古山村沉浸在一片喜庆和温馨的氛围中。当天，古山村“党建+”邻里中心活动室人头攒动，热闹非凡，一场别开生面的福利金发放大会正在这里举行。

当天，老人们早早地来到现场，他们脸上洋溢着幸福的笑容。在村“两委”和志愿者的引导下，老人们有序地排队领取福利金。

“每人500元，这是村里对我们老

人的关心和照顾。”领取到福利金的洪阿伯激动地说，这次福利金，不仅让他感受到了发展村集体经济带来的红利，更让他感受到了党组织的关怀和温暖。

近年来，古山村依托其优越的地理位置和丰富的华侨资源，结合南安“成功文化产业园”的建设，大力发展文化旅游项目，村集体经济实现了稳步增长。2023年，在上级党委、政府的关心和支持下，古山村的经营性收入在扣除乡村振兴项目建设、“党建+”邻里中心创建等必要开支后，仍有30余万元结余。

经村“两委”、村民代表大会以及征得镇政府的同意后，古山村决定将这30余万元用于弘扬古山村尊老敬老美德，分发给村里老人（含旅居港澳

台及东南亚各国的古山村60岁及以上老人），每人500元。据统计，共有589位老人，领取29.45万元福利金。

此外，村“两委”和志愿者们还在现场耐心解答老人们的疑问，亲自打电话通知未能及时到场的老人，确保每位老人都能顺利领到福利金。

“此次活动，不仅让村民们得到了实实在在的经济收益，更增强了他们对党组织的信任和支持。”古山村党总支书记洪文艺表示，未来，古山村将继续发挥党组织的引领作用，进一步挖掘和利用村里的文化资源，发展乡村旅游产业，同时加强基础设施建设，改善村民的生产生活条件，带领广大村民共同建设更加美好的家园。

## 全国助残日临近 这群体育志愿者走进南安特校

本报讯（记者 朱晓西 通讯员 洪国将）14日，在第34个全国助残日来临之际，南安市体育中心体育志愿服务队走进南安市特殊教育学校，以体育的形式为孩子们送去了温暖与欢乐。

“6、7、8、9……”在“众星捧月”游戏中，志愿者与孩子们围成一圈，共同手持倒扣的圆形充气艇，颠起了皮球，个个满面笑容，现场充满欢声笑语。

志愿者们共为孩子们带来了套圈圈、众星捧月、飞镖和投篮等游戏，俨然是小型的游园活动。此时，不少孩子站在一旁的教学楼上，观看热闹景象。随后，志愿者们分组走进教室，为300多名孩子送去了新鲜水果。